



இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின்
பாராளுமன்றம்

1987 ஆம் ஆண்டின் 42 ஆம் இலக்க,
மாகாண சபைகள் சட்டம்

[1987, நவம்பர் மாதம் 14 ஆந் தேதியன்று அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்டது.]

அரசினர் ஆணைப்படி அச்சிடப்பட்டது.

1987, நவம்பர் மாதம் 20 ஆந் தேதிய இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் வர்த்த
மானப் பத்திரிகையின் II ஆம் பகுதிக்குக் குறைநிரப்பியாக வெளியிடப்பட்டது.

இலங்கை அரசாங்க அச்சுத் திணைக்களத்திற் பதிப்பிக்கப்பெற்றது.

கொழும்பு அரசாங்க வெளியீட்டலுவலகத்திற் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

விலை : ரூபா 1.50

தபாற் செலவு : ரூபா 1.15

1987 ஆம் ஆண்டின் 42 ஆம் இலக்க, மாகாண சபைகள் சட்டம்

ச. வ. ஒ. 62/87

மாகாண சபைகளில் பின்பற்ற வேண்டிய நடவடிக்கை முறைக்கும் மாகாண பரிசீலக சே.ச.வ தொடர்பிலான கருமங்களுக்கும் அவற்றோடு தொடர்புபட்ட அல்லது அவற்றின் இடைநேர்விளாவான கருமங்களுக்கும் ஏற்பாடு செய்வதற்கானதொரு சட்டம்.

இலக்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் பாராளுமன்றத்தினால் பின்வருமாறு சட்டமாக்கப்படுவதாகுத :—

1. இச்சட்டமானது 1987 ஆம் ஆண்டின் 42 ஆம் இலக்க மாகாண சபைகள் சட்டம் என எடுத்துக்காட்டப்படலாம் என்பதுடன், அது, அதன் எல்லா அல்லது எவையேனும் ஏற்பாடுகள் தொடர்பாக அரசியலமைப்பிற்கான பதின்மூன்றாவது திருத்தம் நடைமுறைக்கு வரும் தேதிக்கு முந்திய தேதியாக அல்லது தேதிகளாக இராத கசெற்றில் வெளியிடப்படும் கட்டளைமூலம் சனாதிபதி நியமிக்கக்கூடியவாரூன அத்தகைய தேதியன்று அல்லது தேதிகளில் நடைமுறைக்கு வருதலும் வேண்டும்.

சுருக்கப் பெயரும் நடைமுறைக்கு வரும் தேதியும்.

பாகம் I

மாகாண சபைகளின் உறுப்பான்மை

2. அரசியலமைப்பின் 154-அ என்னும் உறுப்புரையின் பயனைக் கொண்டு மாகாணமொன்றுக்கு ஒரு மாகாண சபை தாழிக்கப்படுமிடத்து, சனாதிபதி கசெற்றில் வெளியிடப்படும் கட்டளைமூலம், அத்தகைய சபைக்குப் பெயரொன்றைக் குறித்தொதுக்குதல் வேண்டுமென்பதுடன், அத்தகைய மாகாண சபை கொண்டிருக்கவேண்டிய உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கையைக் குறித்துரைத்தலும் வேண்டும். அத்தகைய எண்ணிக்கையைக் குறித்துரைக்கையில், சனாதிபதி, அம் மாகாண சபை ந்த மாகாணத்துக்கென அமைக்கப்படுகின்றதோ அந்த மாகாணத்தில் பாப்பன்மையும் சனத்தொகையையும் கவனத்துட்கொள்ளுதல் வேண்டும்.

மாகாண சபையின் பெயரும் உறுப்பான்மையும்.

3. ஆளெவரும்—

(அ) அத்தகைய ஆள் அரசியலமைப்பின் 91(1) ஆம் உறுப்புரையின் (அ), (ஆ), (ஈ), (உ), (ஊ) அத்துடன் (எ) ஆகிய பந்திகளில் குறித்துரைக்கப்பட்ட தகைமையினங்களுள் எவற்றுக்கும் அமைந்தவராகவிருப்பின் ;

மாகாண சபையின் உறுப்பான்மைக்கான தகைமை

(ஆ) அத்தகைய ஆள் ஏதேனும் சட்டத்தின் கீழ் உள்ளூராதிக்கார சபையொன்றுக்கான உறுப்பினர்களின் தேர்தலில் வாக்களிப்பதற்குத் தகைமையற்றவராகவிருப்பின் ;

(இ) அவர் பாராளுமன்ற உறுப்பினரொருவராகவிருப்பின் ;

(ஈ) அவர் வேறேதேனும் மாகாண சபையின் உறுப்பினராகவிருப்பின் அல்லது ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட மாகாண சபைகளுக்கு தேர்ந்தெடுக்கப்படுவதற்காக ஒரு வேட்பாளராகப் பெயர் குறித்து நியமிக்கப்பட்டவராகவிருப்பின் ;

(உ) அவர் ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட அங்கீகரிக்கப்பட்ட அரசியற் கட்சிகளினால் அல்லது சுயேச்சைக்குழுக்களினால் மாகாண சபை ஒன்றுக்கு தேர்ந்தெடுக்கப்படுவதற்காக ஒரு வேட்பாளராகப் பெயர் குறித்து நியமிக்கப்பட்டவராகவிருப்பின்,

மாகாண சபையொன்றின் உறுப்பினராகத் தேர்ந்தெடுக்கப்படவோ அல்லது அத்தகைய சபையின் உறுப்பினராக அமரவோ, வாக்களிக்கவோ தகைமையுடையவராதலாகாது.

2 1987 ஆம் ஆண்டின் 42 ஆம் இலக்க, மாகாண சபைகள் சட்டம்

உறுப்பினர்
களிலும்
செய்யப்படும்
சத்தியம்
அல்லது
உறுதியுரை.

ஆசனங்களை
வறிதாக்கல்.

4. மாகாண சபையின் உறுப்பினர் எவரும், அவர் அரசியலமைப்பின் நான்காம் அட்டவணையில் தரப்பட்டுள்ள சத்தியத்தைச் செய்து கீழொப்பமிடும் வரை அல்லது உறுதியுரையை மொழிந்து கீழொப்பமிடும் வரை அத்தகைய உறுப்பினராக அமர்தலோ அல்லது வாக்களித்தலோ ஆகாது.

5. (1) மாகாண சபையின் உறுப்பினரொருவர்—

(அ) 3 ஆம் பிரிவிற் கூறப்பட்ட ஏதேனும் தகைமையினத்துக்கு அமைந்தவராகவரின்; அல்லது

(ஆ) தவிசாளருக்கு முகவரியிட்டனுப்பப்படும் அவரது கைப்பட்ட எழுத்தின்மூலம் தமது ஆசனத்திலிருந்து விலகின், மாகாண சபையில் அவரது ஆசனம் அதன் மேல் வறிதாதல் வேண்டும்.

(2) தொண்ணூறு நாட்களைக் கொண்டவொரு காலப்பகுதிக்கு மாகாண சபையின் உறுப்பினரொருவர் சபையின் அனுமதியின்றி அதன் எல்லாக்கூட்டங்களுக்கும் வருகை தராதிருப்பின் சபையானது அவரது ஆசனத்தை வறிதானதென வெளிப்படுத்தலாம்:

ஆயின், சொல்லப்பட்ட தொண்ணூறு நாட்களைக் கொண்ட காலப்பகுதியைக் கணிக்கையில், அடுத்தடுத்துவரும் நான்கு நாட்களுக்ககிகமாக சபையானது அமர்வு நிறுத்தப்பட்டுள்ள ஏதேனும் காலப்பகுதி பற்றிக் கணக்கெதுவும் எடுக்கப்படுதலாகாது.

சத்தியம்
செய்ய
முன்னதாக
அல்லது
தகைமையற்ற
வராகவரிக்கும்
போது,
அமர்வதற்
கும் வாக்களிப்பதற்குமான
கண்டம்.

6. ஆனொருவர் மாகாண சபையொன்றின் உறுப்பான்மைக்காக 4 ஆம் பிரிவின் தேவைப்பாடுகளுக்கு இணங்கியொழுது முன்னதாக அல்லது தாம் தகைமையுடையவரல்லர் என அல்லது தகைமையற்றவர் என அறிந்து கொண்டு அச்சபையின் உறுப்பினரொருவராக அமர்ந்தால் அல்லது வாக்களித்தால், அவர் அவ்வாறு அமரும் அல்லது வாக்களிக்கும் ஒவ்வொரு நாள் தொடர்பிலும் தூறு ரூபா வரையிலான தண்டத்துக்கு ஆளாதல் வேண்டும்; இத்தொகை அரசுக்கு வருமதியான கடனொன்றாக அறவிடப்படுதல் வேண்டும்.

பாகம் II

மாகாண சபைகளின் கூட்டங்களும் அதன் அலுவல்களை நடாத்துதலும்

தவிசாளரும்
பிரதித்
தவிசாளரும்.

7. (1) மாகாண சபை ஒவ்வொன்றும் இயன்றளவு விரைவாக முறையே சபையின் தவிசாளராகவும் பிரதித் தவிசாளராகவும் இருப்பதற்கென சபையின் உறுப்பினர்கள் இருவரைத் தெரிவு செய்தல் வேண்டுமென்பதுடன், தவிசாளரின் அல்லது பிரதித் தவிசாளரின் பதவி வறிதாக வருகின்ற சந்தர்ப்பங்களில் விடயத்துக்கேற்ப தவிசாளராக அல்லது பிரதித் தவிசாளராக இருப்பதற்கென சபையானது இன்னோர் உறுப்பினரைத் தெரிவுசெய்தலும் வேண்டும்.

(2) மாகாண சபையொன்றின் தவிசாளராக அல்லது பிரதித் தவிசாளராகப் பதவி வகிக்கும் உறுப்பினர்—

(அ) சபையின் உறுப்பினராக இல்லாதொழிந்தால், தமது பதவியை வறிதாக்குதல் வேண்டும்;

(ஆ) அத்தகைய உறுப்பினர் தவிசாளாகவிருப்பின், பிரதித் தவிசாளருக்கும் அத்துடன் அத்தகைய உறுப்பினர் பிரதித் தவிசாளாக விருப்பின் தவிசாளருக்கும் முகவரியிட்டனுப்பப்படும் தமது கைப்பட்ட எழுத்தின் மூலம் எந்நேரத்திலும் தமது பதவியிலிருந்து விலகலாம்;

(இ) (சமூகமளிக்காதோர் உட்பட) சபையின் முழு எண்ணிக்கையினரான உறுப்பினர்களின் பெரும்பான்மையினால் நிறைவேற்றப்பட்ட சபையின் தீர்மானமொன்றின் மூலம் அவரது பதவியிலிருந்து அகற்றப்படலாம் :

ஆயின், சபையானது கலைக்கப்படும் போதெல்லாம், கலைத்தலின் பின்னர் சபையின் முதலாவது கூட்டத்துக்கு நேர்முன்னர்வரை தவிசாளர் தமது பதவியை வறிதாக்குதலாகாது.

(3) தவிசாளரின் பதவி வறிதாகவிருக்கும்போது, பதவிக்கான கடமைகள் பிரதித் தவிசாளரினால், அல்லது பிரதித் தவிசாளரின் பதவியும் வறிதாகவிருப்பின் சபையின் நடவடிக்கைமுறை பற்றிய விதிகளினால் தீர்மானிக்கப்படக்கூடியவாறான சபையின் அத்தகைய உறுப்பினரினால் புரியப்படுதல் வேண்டும்.

(4) சபையின் ஏதேனும் அமர்வில் தவிசாளர் வருகைதராதபோது, பிரதித் தவிசாளர், அல்லது அவரும் வருகை தராதிருப்பின் சபையின் நடவடிக்கைமுறை பற்றிய விதிகளினால் தீர்மானிக்கப்படக்கூடியவாறான அத்தகைய ஆள், அல்லது அத்தகைய ஆளொவரும் சமூகமளித்திருக்காவிடின், சபையினால் தீர்மானிக்கப்படக்கூடியவாறான அத்தகைய வேறு ஆள் தவிசாளராகச் செயலாற்றுவதல் வேண்டும்.

(5) மாகாண சபையின் தவிசாளருக்கும் பிரதித் தவிசாளருக்கும் நியதிச் சட்டத்தின் மூலம் மாகாண சபையினால் தீர்ணயிக்கப்படக்கூடியவாறான அத்தகைய சம்பளங்களும், படிக்களும் அத்துடன் அதற்கான ஏற்பாடு அல்லவாது செய்யப்படும்வரை, சனாதிபதியின் அங்கீகாரத்துடன் ஆளுநர், கட்டளை மூலம் தீர்மானிக்கக்கூடியவாறான அத்தகைய சம்பளங்களும் படிக்களும் செலுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

8. (1) மாகாண சபையின் ஏதேனும் அமர்வில் தவிசாளரைத் தமது பதவியிலிருந்து அகற்றுவதற்கான ஏதேனும் தீர்மானம் சீர்தூக்கிப் பார்க்கப்படுகையில் தவிசாளர், அல்லது பிரதித் தவிசாளரைத் தமது பதவியிலிருந்து அகற்றுவதற்கான ஏதேனும் தீர்மானம் சீர்தூக்கிப்பார்க்கப்படுகையில் பிரதித் தவிசாளர், அவர் சமூகமளித்திருக்கும் போதிலும் தலைமை வகித்தலாகாது என்பதுடன், 7 ஆம் பிரிவின் (4) ஆம் உட்பிரிவின் ஏற்பாடுகள், விடயத்திற்கேற்ப, தவிசாளர் அல்லது பிரதித் தவிசாளர் வருகை தராததன் அமர்வொன்று தொடர்பாக அவை ஏற்புடையனவாகின்றவாறு அத்தகைய ஒவ்வொரு அமர்வு தொடர்பாகவும் ஏற்புடையனவாறும் வேண்டும்.

தவிசாளர் அல்லது பிரதித் தவிசாளர் அவரது அகற்றக்கான தீர்மானம் ஆராயப்படும் போது தலைமை வகித்தலாகாது.

(2) தவிசாளரானவர் பதவியிலிருந்து தமது அகற்றுகைக்கான ஏதேனும் தீர்மானம் சபையில் சீர்தூக்கிப்பார்க்கப்படும்போது மாகாண சபையில் உரையாற்றுவதற்கும், அத்துடன் அதன் நடவடிக்கைகளில் வேறுவகையாகப் பங்குபற்றுவதற்கும் உரிமையுடையவாராதல் வேண்டுமென்ப

4 1997 ஆம் ஆண்டின் 42 ஆம் இலக்க, மாகாண சபைகள் சட்டம்

தடன், 10 ஆம் பிரிவில் எது எப்படியிருப்பினும், அத்தகைய நடவடிக்கைகளின்போது அத்தகைய தீர்மானத்தின்மீது அல்லது வேறேதேனும் சமூகத்தின்மீது முதல் நடவையில் மட்டுமே வாக்களிப்பதற்கு உரித்துடையவராதலும் வேண்டும்; ஆனால் வாக்குகள் சமமாகவுள்ள ஒரு விடயத்தில் அல்ல.

மாகாண சபை உறுப்பினர்களின் தத்துவங்களும் சிறப்புரிமைகளும்.

9. (1) இச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கும் மாகாண சபையொன்றின் நடவடிக்கைமுறையை ஒழுங்குபடுத்துகின்ற விதிகளுக்கும் நிலையிற் கட்டடிகளாக்கும் அமைய, மாகாண சபை ஒவ்வொன்றிலும் பேச்சுச் சுதந்திரம் இருத்தல்வேண்டும்.

(2) மாகாண சபையின் உறுப்பினரெவரும் சபையில் அல்லது அதன் ஏதேனும் குழுவில் அவரால் கூறப்படும் எது தொடர்பிலும் அல்லது அவரால் கொடுக்கப்படும் ஏதேனும் வாக்குத் தொடர்பிலும் ஏதேனும் நீதிமன்றத்தில் எவையேனும் வழக்கு நடவடிக்கைகளுக்கு ஆளாதலாகாது என்பதுடன், அத்தகைய சபையின் அதிகாரத்தினால் அல்லது அதிகாரத்தின் கீழ் ஏதேனும் அறிக்கை, பத்திரம், எவையேனும் வாக்குகள் அல்லது நடவடிக்கைகள் வெளியிடப்பட்டமை தொடர்பில் ஆளாவரும் ஆளாதலுமாகாது.

(3) ஓராம், (2) ஆம் உட்பிரிவுகளின் ஏற்பாடுகள் எழுத்திலான ஏதேனும் சட்டத்தின் பயணிக்கொண்டு மாகாண சபையொன்றில் அல்லது அதன் ஏதேனும் குழுவில் உரையாற்றுவதற்கும் அதன் நடவடிக்கைகளில் வேறு வகையாகப் பங்குபற்றுவதற்கும் உரிமையுள்ள ஆட்கள் தொடர்பாக அச்சபையின் உறுப்பினர்கள் தொடர்பாக அவை ஏற்புடையனவாகின்றவாறு ஏற்புடையனவாதல் வேண்டும்.

சபையில் வாக்களித்தல்.

10. (1) இச்சட்டத்தில் வேறுவகையாக ஏற்பாடு செய்யப்பட்டதனைத் தவிர, மாகாண சபையின் ஏதேனும் அமர்விலான எல்லா விடயங்களும் தலிசாளர், அல்லது அத்தகையவராகச் செயலாற்றுகின்ற ஆள் தலிசாளர், சமூகமளித்த வாக்களிக்கின்ற உறுப்பினர்களின் வாக்குப் பெரும்பான்மையினால் தீர்மானிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

(2) தலிசாளர் அல்லது அத்தகையவராகச் செயலாற்றுகின்ற ஆள், முதல் நடவையில் வாக்களித்தலாகாது; ஆனால் வாக்குகள் சமமாகவுள்ள விடயத்தில் அறுதியிடும் வாக்கொன்றை உடையவராதலும் பிரயோகித்தலும் வேண்டும்.

(3) மாகாண சபையொன்று அதன் உறுப்பினர்களின் வெற்றிடத்தைப் பொருட்படுத்தாது செயலாற்றுவதற்குத் தத்துவமுடையதாதல் வேண்டுமென்பதுடன், அத்தகைய ஏதேனும் சபையிலான எவையேனும் நடவடிக்கைகள், அமர்வதற்கு அல்லது வாக்களிப்பதற்கு அல்லது நடவடிக்கைகளில் வேறுவகையாகப் பங்குபற்றுவதற்கு உரித்தில்லாத எவரேனும் ஆள் அவ்வாறு செய்துள்ளாரென அடுத்தப் பின்னர் கண்டுபிடிக்கப்பட்டாலும் செல்லுபடியானவையாதலும் வேண்டும்.

(4) மாகாண சபையொன்றின் கூட்டத்தை அமைப்பதற்கான கூட்ட நடப்பெண் சபை உறுப்பினர்களின் மொத்த எண்ணிக்கையில் மூன்றிலொன்றாதல் வேண்டும். உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கையில் மூன்றிலொன்றாதல் வேண்டும்.

லொன்று முழு எண்ணுகவும் பின்னமாகவும் உள்ளவிடத்து, அந்த முழு எண்ணுக்கும் பின்னத்துக்கும் நேர் முன்னருள்ள கடிபு முழு எண்ணே இப்பிரிவின் நோக்கத்துக்காக உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கையில் மூன்று லொன்றெனச் சுருதப்படுதல் வேண்டும்.

(5) மாகாண சபையொன்றின் கூட்டத்தின்போது எந்நேரத்திலும் கூட்டநடப்பெண் ஏதாவும் இல்லாதிருப்பின், ஒன்றில் கூட்டநடப்பெண் ஒன்று இருக்கும்வரை சபையை ஒத்திவைத்தல் அல்லது கூட்டத்தை இடைநிறுத்திவைத்தல் தவிசாளரின் அல்லது அத்தகையவராகச் செயலாற்றும் ஆளின் கடமையாதல் வேண்டும்.

11. மாகாண சபையொன்று, இச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய, அதன் நடவடிக்கை முறையை ஒழுங்குபடுத்துவதற்கும் அதன் அலுவல்களை நடாத்துவதற்கும் விதிகளை ஆக்கலாம்:

நடவடிக்கை முறை பற்றிய விதிகள்.

ஆயின், மாகாண சபையானது, அத்தகைய சபையின் தவிசாளருடனான கலந்தாலோசனையின் பின்னரும் சனநாயகத்தின் அங்கீகாரத்தாலும் பின்பு உருவாக்கப்பட்ட விதிகளை ஆக்குதல் வேண்டும்:—

(அ) நிதிசார் அலுவல்களை நேரகாலத்தோடு பூர்த்திசெய்வதனை உறுதிப்படுத்துதல்;

(ஆ) ஏதேனும் நிதிசார் கருமம் தொடர்பாக அல்லது மாகாணத்தின் மாகாண நிதியத்திலிருந்து பணங்களை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கான ஏதேனும் நியதிச்சட்டம் தொடர்பாக மாகாண சபையின் நடவடிக்கை முறையையும் அதில் அலுவல்கள் நடாத்துவதையும் ஒழுங்குபடுத்துதல்;

(இ) ஆளுநர் தமது தம்முணியில் செயலாற்றுவதற்கு அரசியலமைப்பினால் அல்லது இச்சட்டத்தினால் தேவைப்படுத்தப்படும் அளவுக்கு அவரின் பணிகளை நிறைவேற்றத்தீர் பாதிக்கும் ஏதேனும் கருமத்தைப் பற்றிக் கலந்தாராய்வதை அல்லது அதுபற்றி கேள்விகள் கேட்பதைத் தடைசெய்தல்.

12. (1) மாகாண சபையொன்றிலான எவையேனும் நடவடிக்கைகளின் செல்லுபடியாதன்மை சார்த்தப்படும் நடவடிக்கைமுறையிலான ஒழுங்கினம் என்ற ஏதுவின்றிது கேள்விக்குட்படுத்தப்படுதலாகாது.

(2) மாகாண சபையொன்றில் நடவடிக்கைமுறையை ஒழுங்குபடுத்துவதற்கு அல்லது அலுவல்களை நடாத்துவதற்கு அல்லது ஒழுங்குகள் பேணுவதற்கு இச்சட்டத்தினால் அல்லது இச்சட்டத்தின்கீழ் தத்துவங்கள் உரித்தாக்கப்பட்டுள்ள அத்தகைய சபையின் அலுவலர் அல்லது உறுப்பினரோரும் அத்தத்துவங்களை அவர் பிரயோகித்தல் தொடர்பில் ஏதேனும் நீதிமன்றத்தின் நியாயதிக்கத்துக்கு அமைந்தவராதலாகாது.

மாகாண சபையின் நடவடிக்கைகள் பற்றி நீதிமன்றம் விசாரணை செய்தலாகாது.

13. அரசின் ஆதனமானது, பாராளுமன்றம் சட்டத்தினால் வேறுவகையாக ஏற்பாடுசெய்யக்கூடிய அளவுக்குத் தவிர, மாகாண சபையொன்றினால் ஆக்கப்படும் ஏதேனும் நியதிச்சட்டத்தினால் அல்லது நியதிச்சட்டத்தின்கீழ் விதிக்கப்படும் எல்லா வரிகளிலிருந்தும் விலக்களிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

அரசு ஆதனத்தை வரி விதித்தலிலிருந்து விலக்களித்தல்.

6 1987 ஆம் ஆண்டின் 42 ஆம் இலக்க, மாகாண சபைகள் சட்டம்

நியதிச்சட்டம்
கள் காலம்
கழிந்து
போதல்.

14. (1) மாகாண சபையொன்றில் முடிவுறுதலுக்கும் நியதிச் சட்டமொன்று அத்தகைய சபை அமர்வு நிறுத்தப்பட்டமை காரணமாக காலம் கழிந்து போதலாகாது.

(2) மாகாணசபையொன்றில் முடிவுறுதலுக்கும் நியதிச் சட்டமொன்று சபை கலைக்கப்படுவதன் மீது காலம் கழிந்துபோதல் வேண்டும்.

அலுவல்களை
நடத்துதல்.

15. (1) ஆளுநர் எவ்வலுவல்கள் தொடர்பில் தமது தத்துவத்தில் செயலாற்றுவதற்கு அரசியலமைப்பினால் அல்லது அதன்மீது தேவைப்படுத்தப்படுகின்றனவோ, அவ்வலுவல்களாகவிராத அலுவல்களை அமைச்சர்களுக்கு கிடையே குறித்தொதுக்குவதற்கு விதிகளை ஆக்குதல் வேண்டும்.

(2) இச்சட்டத்தில் வேறுவகையாக ஏற்பாடு செய்யப்பட்டதனைத் தவிர, ஆளுநரின் எல்லா நிறைவேற்று நடவடிக்கைகளும், அவை அவரது அமைச்சர்களின் ஆலோசனையின்மீது எடுக்கப்பட்டிருக்கிற, வேறுவகையாகவாயினுஞ்சரி, சனாதிபதியின் பெயரில் எடுக்கப்படுவதென எடுத்துக் கூறப்படுதல் வேண்டும்.

(3) சனாதிபதியின் பெயரில் செய்து நிறைவேற்றப்படும் கட்டளைகளும் ஏனைய சாதனங்களும், ஆளுநரினால் ஆக்கப்பட்டவேண்டிய விதிகளில் குறித்தவைக்கப்பட்டக்கூடியவாறான அத்தகைய முறையில் மெய்யென்று உறுதிப்படுத்தப்படுதல் வேண்டுமென்பதுடன், அவ்வாறு மெய்யென்று உறுதிப்படுத்தப்பட்ட கட்டளை அல்லது சாதனம் ஒன்றின்செல்லுபடியாத தன்மை, அது சனாதிபதியினால் செய்யப்பட்ட அல்லது நிறைவேற்றப்பட்ட ஒரு கட்டளை அல்லது சாதனம் அல்லவென்ற ஏதுவின்றிது கேள்விக்குட்படுத்தப்படுதலுமாகாது.

ஒப்பந்தங்களும்
துடர்ச்சிகளும்.

16. (1) மாகாண ஆளுநரின் நிறைவேற்றுத் தத்துவத்தைப் பிரயோகிக்கையில் செய்துகொள்ளப்படும் எல்லா ஒப்பந்தங்களும், அம் மாகாணத்துக்கென அமைக்கப்பட்ட மாகாண சபையின் பெயரில், அத்தகைய மாகாண சபை கட்டிணக்கப்பட்டவொரு குழு என்றும்போன்று செய்து கொள்ளப்படுதலும் புரியப்படுதலும் வேண்டும்.

(2) அத்தகைய நிறைவேற்றுத் தத்துவத்தின் பிரயோகம் தொடர்பான எல்லா வழக்குகளும், அத்தகைய மாகாண சபை கட்டிணக்கப்பட்டவொரு குழு என்றும் போன்று அத்தகைய மாகாண சபையினால் அல்லது அதற்கெதிராகக் கொண்டுவரப்படுதல் வேண்டும்.

செயலகம்.

17. (1) மாகாண சபையொன்று அதன் சொந்த செயலகப் பணியாட்டொருகூடிலைக் கொண்டிருத்தல் வேண்டும்.

(2) மாகாண சபையொன்று, நியதிச் சட்டத்தின் மூலம் அதன் செயலகப் பணியாட்டொருகூட்க்கு நியமிக்கப்படும் ஆட்களின் ஆட்சேர்ப்பையும் சேவை நிபந்தனைகளையும் ஒழுங்குபடுத்தலாம்.

மாகாண சபை
யில் கலந்தா
ராய்தலின்
மீதான
மட்டுப்பாடு.

18. அரசியலமைப்பின் 154ஆ என்னும் உறுப்புரையின் (4) ஆம் பகுதிக்கமைய, சனாதிபதியின் அல்லது ஆளுநரின் அல்லது நீதித்துறை அலுவலரொருவரின் அல்லது பாராளுமன்ற உறுப்பினரொருவரின் நடத்தை தொடர்பில் ஒரு மாகாண சபையில் கலந்தாராய்வெதுவும் நடைபெறுதலாகாது.

பாகம் III

நிதி

19. (1) ஒவ்வொரு மாகாணத்துக்கும் மாகாண நிதியம் ஒன்று இருத்தல் வேண்டும். அதற்குள் பின்வருவன செலுத்தப்படல் வேண்டும்:—

மாகாணத்தின் மாகாண நிதியம்.

(அ) அம்மாகாணத்தின் மாகாண சபையினால் சுமத்தப்படும் எல்லா வரி களினதும் கூட்டு மொத்தத் தொகை;

(ஆ) அந்த மாகாணம் தொடர்பில் அத்தகைய மாகாண சபைக்கு இலங்கை அரசாங்கத்தினால் வழங்கப்படும் எல்லா மானியக் கோடைகளினதும் வரும்படிகள்;

(இ) இலங்கைத் திரட்டு நிதியத்திலிருந்து மாகாண சபைக்கு முற்பணமாக வழங்கப்பட்ட எல்லாக் கடன்களினதும் வரும்படிகள்; அத்துடன்

(ஈ) மாகாண சபைக்குக் கிடைக்கின்ற மற்ற எல்லாப் பெறுகைகள்.

(2) மாகாணமொன்றின் மாகாண நிதியத்திலிருந்து பணங்கள் எவையும், இச்சட்டத்துக்கு இணங்கவும் அத்துடன் இச்சட்டத்தில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ள நோக்கங்களுக்காகவும் அம்முறையிலும் அன்றி, ஒதுக்கீடு செய்யப்படுதல் ஆகாது.

(3) மாகாணத்தின் பிரதான அமைச்சரின் கைப்பட்ட ஆணையொன்றின் கீழ் தவிர, மாகாணமொன்றின் மாகாண நிதியத்திலிருந்து பணத்தொகை பெறுவும் மீளப்பெறப்படுதல் ஆகாது.

(4) எந்நிதியாண்டின்போது மீளப்பெறுதல் நடைபெறப்போகின்றதோ, அந்நிதியாண்டின் சேவைகளுக்காக, மாகாணசபையின் நியதிச்சட்டத்தின்மூலம் பணத்தொகையானது வழங்கப்பட்டிருந்தாலொழிய அல்லது மாகாணத்தின் மாகாண நிதியத்தின்மீது வேறுவகையில் சட்டமுறையாகப் பொறுப்பாக்கப்பட்டிருந்தாலொழிய, அத்தகைய ஆணை எதுவும் வழங்கப்படுதலாகாது.

(5) மாகாணமொன்றின் மாகாண நிதியத்தினது கட்டுக்காப்பு, அத்தகைய நிதியத்துக்குள் பணங்கள் செலுத்தப்படுதல் அத்துடன் அக் கருமங்களோடு தொடர்புபட்ட அல்லது அவற்றுக்குத் துணையான வேறு எல்லாக் கருமங்களும் ஆளுநரால் ஆக்கப்படுகின்ற விதிகளினால் ஒழுங்குபடுத்தப்படல் வேண்டும்.

20. (1) “மாகாணத்தின் அவசரகால நிதியம்” எனப் பெயரிடப்பட வேண்டிய அவசரகால நிதியம் ஒன்று கட்டுநிதியொன்று என்ற தன்மையில் தாபிக்கப்படுதல் வேண்டும். இந்நிதியத்துக்குள் மாகாணசபையினால் ஆக்கப்படும் நியதிச்சட்டத்தின் மூலம் காலத்துக்குக் காலம் தீர்மானிக்கப்படக்கூடியவாறான அத்தகைய பணத்தொகைகள், மாகாண நிதியத்திலிருந்து செலுத்தப்படுதல் வேண்டும்; அத்துடன் அத்தகைய நிதியமானது, ஆளுநரினால் அத்தகைய நிதியத்திலிருந்து முற்பணங்கள் வழங்கப்படுவதை இயலச் செய்வதற்காக அவரினால் வைத்திருக்கப்படுதல் வேண்டும்.

மாகாணத்தின் அவசரகால நிதியம்.

8 1967 ஆம் ஆண்டின் 42 ஆம் இலக்க, மாகாண சபைகள் சட்டம்

(2) எதிர்பாராச் செலவினங்களைச் சமாளிக்கின்ற நோக்கங்களுக்காகத் தவிர, 26 ஆம், 27 ஆம் பிரிவுகளின்கீழ் நிதிச்சட்டத்தினால் ஆக்கப்பட்ட ஒதுக்கீடுகளின்கீழ் அத்தகைய செலவினத்துக்கு அதிகாரமளிப்பதுபற்றி மாகாண சபையினால் முடிவு செய்யப்பட்டிருக்காதவிடத்து, மாகாணத்தின் அவசரகால நிதியத்திலிருந்து முற்பணங்கள் எவையும் வழங்கப்படலாகாது.

(3) மாகாணத்தின் அவசரகால நிதியத்தின் கட்டுக்காப்பு, அதற்குள் பணங்கள் செலுத்தப்படுதல் அத்துடன் அதிலிருந்து பணங்களை மீளப் பெறுதல் ஆகியவற்றோடு தொடர்புபட்ட அல்லது அவற்றுக்குத் துணையான எல்லாக் கருமங்களையும் ஒழுங்குபடுத்துகின்ற விதிகளை ஆளுநர் ஆக்கலாம்.

கடன்களுக்கான அரசாங்க உத்தரவாதம்.

21. (1) மாகாண சபையொன்றினால் திரட்டப்படுகின்ற கடன்கள் தொடர்பில் நிதி என்னும் விடயத்துக்குப் பொறுப்பாகவுள்ள அமைச்சர் உத்தரவாதங்கள் அளிக்கலாம்.

(2) ஓராம் உட்பிரிவின்கீழ் உத்தரவாதமொன்று அளிக்கப்பட்டதை உடனடுத்துப்பின்னர், நிதியென்னும் விடயத்துக்குப் பொறுப்பாகவுள்ள அமைச்சரானவர், அத்தகைய உத்தரவாதம் பற்றிய கூற்றொன்றைப் பாராளுமன்றத்தின் முன் இடுதல் வேண்டும்.

(3) ஓராம் உட்பிரிவின் கீழ் அளிக்கப்படுகின்ற உத்தரவாதமொன்று நிறைவேற்றப்படுதற்குத் தேவைப்படுகின்ற பணத்தொகையெதுவும் இலங்கைத் திரட்டு நிதியத்திலிருந்து செலுத்தப்படல வேண்டும்.

(4) ஓராம் உட்பிரிவின்கீழ் அளிக்கப்படுகின்ற உத்தரவாதம் ஒன்றை நிறைவேற்றுவதற்கு இலங்கைத் திரட்டு நிதியத்திலிருந்து செலுத்தப்படுகின்ற பணத்தொகையெதுவும், நிதியென்னும் விடயத்துக்குப் பொறுப்பாகவுள்ள அமைச்சரினால் தீர்மானிக்கப்படக்கூடியவாரான அத்தகைய தீர்ப்பில், அதற்கான வட்டியுடன் சேர்த்து, நிதி என்னும் விடயத்துக் பொறுப்பாகவுள்ள அமைச்சர் தீர்மானிக்கின்றவாரான அத்தகைய முறையிலும் அத்தகைய காலப்பகுதிக்குள்ளும் மாகாண சபையினால் மீளச் செலுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

(5) மாகாணசபையொன்று தொடர்பில் இலங்கைத் திரட்டு நிதியத்திலிருந்து வழங்கப்பட்ட கடனொன்றின் ஏதேனும் பாகம் தற்போதும் நிலுவையாக இருந்தால் அல்லது அது தொடர்பில் (1) ஆம் உட்பிரிவின்கீழ் உத்தரவாதமொன்று அளிக்கப்பட்டிருந்தால், நிதியென்னும் விடயத்துக்குப் பொறுப்பாகவுள்ள அமைச்சரின் சம்மதமில்லாமல் மாகாண சபையொன்று கடன் எதுவும் திரட்டமுடியாது.

மாகாணக் கருத்திட்டங்களுக்கு அந்நிய நாட்டு உதவி.

22. மாகாணமொன்றில், கருத்திட்டம் அல்லது திட்டம் ஒன்றுக்காக வேள அரகங்கத்தினால் கலந்துபேசி முடிவு செய்யப்பட்ட அந்நியநாட்டு உதவியானது, அத்தகைய கருத்திட்டத்தைக் அல்லது திட்டத்திற்கு அரசாங்கத்தினால் குறித்தொதுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

கணக்காப்பு.

23. (1) மாகாணமொன்றின் மாகாண நிதியத்தினது கணக்காப்புக்கும் கணக்குகளுக்கும் அரசியலமைபின் 154 ஆம் உறுப்புரையானது ஏற்புடையதாதல் வேண்டும்.

(2) மாகாணமொன்றினது மாகாண நிதியத்தின் கணக்குகள் தொடர்பிலான கணக்காய்வாளர் தலைமையிபிதியின் அறிக்கையின் பிரதியொன்று, ஆளுநரிடம் சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்; அவர், அதை மாகாண சபை முன் இடச் செய்வித்தல் வேண்டும்.

24. (1) எவ்விடயம் தொடர்பில் நியதிச்சட்டங்கள் ஆக்குவதற்கு மாகாண சபைக்குத் தத்துவம் இருக்கின்றதோ, அத்தகைய ஏதேனும் விடயம் தொடர்பிலான நியதிச்சட்டமொன்றானது, பின்வரும் எவையேனும் கருமங்களுக்கு அத்தகைய நியதிச்சட்டம் ஏற்பாடு செய்தால், ஆளுநரின் விதப்புரையின்மீதன்றி, மாகாண சபையொன்றில் கொண்டுவரப்படுதலோ அல்லது முன்மொழியப்படுதலோ ஆகாது. அக்கருமங்களாவன:—

நிதரர் கருமங்கள் தொடர்பிலான நியதிச்சட்டங்கள் பற்றிய நெப்பு நடவடிக்கைமுறை.

(அ) வரியெதனையும் சுமத்துதல், ஒழித்தல், குறைத்தல், மாற்றத்தல் அல்லது ஒழுங்குபடுத்துதல்;

(ஆ) மாகாணத்தின் நிர்வாகம் தொடர்பில் பொறுப்பேற்கப்பட்ட அல்லது பொறுப்பேற்கப்படவேண்டிய எவையேனும் நிதிக்கடப்பாடுகள் தொடர்பிலான சட்டத்தைத் திருத்துதல்;

(இ) மாகாணத்தின் மாகாண நிதியத்திலிருந்து பணங்களை ஒதுக்கீடு செய்தல்;

(ஈ) செலவினம் எதையும் மாகாணத்தின் மாகாண நிதியத்தின்மீது பொறுப்பாக்கப்பட்ட செலவினமென வெளிப்படுத்துதல் அல்லது அத்தகைய ஏதேனும் செலவினத் தொகையை அதிகரித்தல்;

(உ) மாகாணத்தின் மாகாண நிதியம் காரணமாகப் பணம் பெறுதல் அல்லது அத்தகைய பணத்தைக் கட்டுக்காப்பில் வைத்திருத்தல் அல்லது அதை வழங்குதல்.

(2) நியதிச்சட்டம் ஒன்றானது, குற்றப்பணங்களை அல்லது வேறு பணவகையான தண்டங்களைச் சுமத்துவதற்கு அல்லது உரிமங்களுக்கு அல்லது ஆற்றப்பட்ட சேவைகளுக்குக் கட்டணங்கள் வேண்டிப் பெறுவதற்கு அல்லது செலுத்தப்படுவதற்கு அல்லது உள்நூர் நோக்கங்களுக்காக ஏதேனும் உள்நூர் அதிகாரசபையினால் அல்லது குழுவினால் வரி எதுவும் சுமத்தப்படுவதற்கு, ஒழிக்கப்படுவதற்கு, குறைக்கப்படுவதற்கு அல்லது ஒழுங்குபடுத்தப்படுவதற்கு அது ஏற்பாடு செய்கின்றதென்ற காரணத்தினால் மட்டும், மேற்கூறப்பட்ட எவையேனும் கருமங்களுக்கு ஏற்பாடு செய்யின்றதென்று கருதப்படுதல் ஆகாது.

(3) ஒரு நியதிச்சட்டமானது சட்டமாக்கப்பட்டு நடைமுறைக்குக் கொண்டுவரப்பட்டால் மாகாணமொன்றின் மாகாண நிதியத்திலிருந்து செலவினத்தை உள்ளடக்குமென்றால், நியதிச்சட்டத்தைச் சீர்தூக்கிப் பார்த்தல் பற்றி ஆளுநரால் அச்சபைக்கு விதப்புரை செய்யப்பட்டிருந்தாலொழிய மாகாணத்தின் மாகாண சபையினால் நிறைவேற்றப்படுதல் ஆகாது.

25. (1) ஒவ்வொரு நிதியாண்டின் தொடர்பிலும், அத்துடன் அத்தகைய நிதியாண்டு முடிவுறுவதற்கு ஆகக்குறைந்தது ஐந்து மாதங்களுக்கு முன்னர், (இப்பாகத்தில் "வருடாந்த நிதிக் கூற்று" எனக் குறிப்பிடு செய்யப்படும்) அவ்வாண்டுக்கான மாகாணத்தின் மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட பெறுகைகள், செலவினம் பற்றிய கூற்றொன்றை அம்மாகாணத்தின் மாகாண சபைமுன் மாகாணமொன்றின் ஆளுநர் இடச் செய்வித்தல் வேண்டும்.

வருடாந்த நிதிக் கூற்று.

(2) வருடாந்த நிதிக்கூற்றில் தரப்பட்டுள்ள செலவினத்தின் மதிப்பீடுகள், பின்வருவனவற்றைத் தனிவேறுகக் காட்டுதல் வேண்டும்:—

(அ) மாகாணத்தின் மாகாண நிதியம் மீது பொறுப்பாக்கப்பட்ட செலவினமென இச்சட்டத்தினால் விவரணம் செய்யப்பட்ட செலவினத்தைச் சமாளிப்பதற்குத் தேவைப்பட்ட பணத்தொகைகள்; அத்துடன்

(ஆ) மாகாணத்தின் மாகாண நிதியத்திலிருந்து செய்யப்பட உத்தேசிக்கப்பட்டிருக்கின்ற வேறு செலவினத்தைச் சமாளிப்பதற்குத் தேவைப்பட்ட பணத்தொகைகள்,

அத்துடன் அம் மதிப்பீடுகள் வருவாய்க் கணக்குமீதான செலவினத்தை ஏனைய செலவினத்திலிருந்து வேறு பிரித்துக் காட்டுதல் வேண்டும்.

(3) பின்வரும் செலவினமானது, மாகாணத்தின் மாகாண நிதியத்தின் மீது பொறுப்பாக்கப்பட்ட செலவினமாக இருத்தல் வேண்டும்:—

(அ) ஆளுநரின் வேதனையினாலும் படிசூலும்;

(ஆ) மாகாணம் தொடர்பில் வட்டி, கடன்தீர்நிதியில் இருந்தான கடன் குறைப்புக் கொடுப்பனவுகள், அத்துடன் அவற்றோடு தொடர்புபட்ட வேறு செலவினம் என்பவற்றை உள்ளடக்குகின்றனவான இலங்கைத் திரட்டு நிதியத்தில் இருந்து முற்பணமாக வழங்கப்பட்ட கடன்கள் தொடர்பில் செலுத்தப்படற்பாலனவான விதிப்பனவுகளும்;

(இ) மாகாண சபையின் தவிசாளரினதும் பிரதித் தவிசாளரினதும் சம்பளங்களும் படிசூலும்;

(ஈ) மாகாண சபைக்கு எதிராக வழங்கப்பட்ட ஏதேனும் நீதிமன்றத்தின் அல்லது நடுதீர்ப்பு நியாயசபையின் ஏதேனும் தீர்ப்பை, தீர்வையை அல்லது அளிப்பைத் திருப்திப்படுத்தவதற்குத் தேவைப்படுகின்ற எவையேனும் பணத்தொகைகள்;

(உ) அவ்வாறு பொறுப்பாக்கப்பட வேண்டுமென அரசியலமைப்பினால் அல்லது பாராளுமன்றத்தினால் ஆக்கப்படும் சட்டத்தினால் அல்லது மாகாண சபையினால் ஆக்கப்படும் நியதிச் சட்டத்தினால் வெளிப்படுத்தப்படுகின்ற வேறு ஏதேனும் செலவினம்.

மதிப்பீடுகள் தொடர்பாக மாகாண சபையினர் நடவடிக்கை எடுக்க முறை.

26. (1) மாகாணத்தின் மாகாண நிதியத்தின் மீது பொறுப்பாக்கப்படும் செலவினம் தொடர்பான மதிப்பீடுகளுள் அத்தகையவை மாகாண சபையின் வாக்குக்குச் சமர்ப்பிக்கப்படுதலாகாது. ஆனால் இவ்வுட்பிரிவில் உள்ள எதுவும் இம் மதிப்பீடுகளில் எது பற்றியும் மாகாண சபையில் கலந்தாராய்வதனைத் தடுப்பதாகப் பொருள் கொள்ளப்படுதலாகாது.

(2) வேறு செலவினத்துடன் தொடர்புள்ளவான சொல்லப்பட்ட மதிப்பீடுகளுள் அத்தகையவை மாகாண சபைக்கான மானியக் கொடைக்காய் கோரிக்கைகள் என்ற வடிவத்தில் சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும். அத்துடன் ஏதேனும் கோரிக்கைக்கு இசைவதற்கு அல்லது இசைய மறுப்பதற்கு அல்லது அதில் குறித்துரைக்கப்பட்ட தொகையின் குறைப்பொன்றிற்கு அமைய ஏதேனும் கோரிக்கைக்கு இசைவதற்கு மாகாண சபைக்குத் தத்துவம் இருத்தல் வேண்டும்.

(3) மானியக் கொடைக்கான கோரிக்கை எதுவும் ஆளுநரின் விதப்புராயின் மீதல்லாத செய்யப்படுதலாகாது.

27. (1) சபையினால் 26 ஆம் பிரிவின்கீழான மானியக் கொடைகளுக்கு இசைவளிக்கப்பட்ட பின்னர் முடிந்தளவு விரைவாக, மாகாணத்தின் மாகாண நிதியத்திலிருந்து—

ஒதுக்கீட்டி
நியதிச்சட்டம்.

(அ) மாகாண சபையினால் அவ்வாறு செய்யப்பட்ட மானியக் கொடைகளை, அத்துடன்

(ஆ) மாகாணத்தின் மாகாண நிதியத்தின் மீது பொறுப்பாக்கப்பட்ட ஆனால் சபையின் முன்பு முன்னரே வைக்கப்பட்ட கூற்றில் காட்டப்பட்ட தொகையை எச்சத்தர்ப்பத்திலும் விஞ்சாத செலவினத்தை

ஈடு செய்யத் தேவையான எல்லாப் பணங்களின் ஒதுக்கீட்டிற்கு ஏற்பாடு செய்வதற்கான நியதிச்சட்டமொன்று அங்கு கொண்டுவரப்பட வேண்டும்.

(2) அவ்வாறு செய்யப்பட்ட ஏதேனும் மானியக் கொடையின் தொகையை வேறுபடுத்துகின்ற அல்லது அம் மானியக் கொடையின் சேரிடத்தை மாற்றம் செய்கின்ற அல்லது மாகாணத்தின் மாகாண நிதியத்தின் மீது பொறுப்பாக்கப்பட்ட ஏதேனும் செலவினத்தின் தொகையை வேறுபடுத்துகின்ற பயனைக் கொண்டுள்ள ஏதேனும் அத்தகைய நியதிச்சட்டத்திற்குத் திருத்தமொதலும் மாகாண சபையில் முன்மொழியப்படுதலாகாது; அத்துடன் இவ்வுட்பிரிவின்கீழ் திருத்தமொன்று ஏற்கத்தக்க தல்லாதது என்ற தலைமை தாங்கும் ஆளின் முடிவு இறுதியானதாக இருத்தல் வேண்டும்.

(3) இச்சட்டத்தின் ஏனைய ஏற்பாடுகளுக்கு அமைய, இப்பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கிணங்கச் செய்யப்பட்ட ஒதுக்கீட்டின்கீழ் அல்லது மாகாணத்தின் மாகாண நிதியத்திலிருந்து பணமொதலும் மீளப்பெறப்படுதலாகாது.

28. (1) ஆளுநர்—

(அ) இருபத்தேழாம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கிணங்கச் செய்யப்பட்ட ஏதேனும் நியதிச் சட்டத்தினால் ந: பி: தி: ம: 1: 2: 3: 4: 5: 6: 7: 8: 9: 10: 11: 12: 13: 14: 15: 16: 17: 18: 19: 20: 21: 22: 23: 24: 25: 26: 27: 28: 29: 30: 31: 32: 33: 34: 35: 36: 37: 38: 39: 40: 41: 42: 43: 44: 45: 46: 47: 48: 49: 50: 51: 52: 53: 54: 55: 56: 57: 58: 59: 60: 61: 62: 63: 64: 65: 66: 67: 68: 69: 70: 71: 72: 73: 74: 75: 76: 77: 78: 79: 80: 81: 82: 83: 84: 85: 86: 87: 88: 89: 90: 91: 92: 93: 94: 95: 96: 97: 98: 99: 100: 101: 102: 103: 104: 105: 106: 107: 108: 109: 110: 111: 112: 113: 114: 115: 116: 117: 118: 119: 120: 121: 122: 123: 124: 125: 126: 127: 128: 129: 130: 131: 132: 133: 134: 135: 136: 137: 138: 139: 140: 141: 142: 143: 144: 145: 146: 147: 148: 149: 150: 151: 152: 153: 154: 155: 156: 157: 158: 159: 160: 161: 162: 163: 164: 165: 166: 167: 168: 169: 170: 171: 172: 173: 174: 175: 176: 177: 178: 179: 180: 181: 182: 183: 184: 185: 186: 187: 188: 189: 190: 191: 192: 193: 194: 195: 196: 197: 198: 199: 200: 201: 202: 203: 204: 205: 206: 207: 208: 209: 210: 211: 212: 213: 214: 215: 216: 217: 218: 219: 220: 221: 222: 223: 224: 225: 226: 227: 228: 229: 230: 231: 232: 233: 234: 235: 236: 237: 238: 239: 240: 241: 242: 243: 244: 245: 246: 247: 248: 249: 250: 251: 252: 253: 254: 255: 256: 257: 258: 259: 260: 261: 262: 263: 264: 265: 266: 267: 268: 269: 270: 271: 272: 273: 274: 275: 276: 277: 278: 279: 280: 281: 282: 283: 284: 285: 286: 287: 288: 289: 290: 291: 292: 293: 294: 295: 296: 297: 298: 299: 300: 301: 302: 303: 304: 305: 306: 307: 308: 309: 310: 311: 312: 313: 314: 315: 316: 317: 318: 319: 320: 321: 322: 323: 324: 325: 326: 327: 328: 329: 330: 331: 332: 333: 334: 335: 336: 337: 338: 339: 340: 341: 342: 343: 344: 345: 346: 347: 348: 349: 350: 351: 352: 353: 354: 355: 356: 357: 358: 359: 360: 361: 362: 363: 364: 365: 366: 367: 368: 369: 370: 371: 372: 373: 374: 375: 376: 377: 378: 379: 380: 381: 382: 383: 384: 385: 386: 387: 388: 389: 390: 391: 392: 393: 394: 395: 396: 397: 398: 399: 400: 401: 402: 403: 404: 405: 406: 407: 408: 409: 410: 411: 412: 413: 414: 415: 416: 417: 418: 419: 420: 421: 422: 423: 424: 425: 426: 427: 428: 429: 430: 431: 432: 433: 434: 435: 436: 437: 438: 439: 440: 441: 442: 443: 444: 445: 446: 447: 448: 449: 450: 451: 452: 453: 454: 455: 456: 457: 458: 459: 460: 461: 462: 463: 464: 465: 466: 467: 468: 469: 470: 471: 472: 473: 474: 475: 476: 477: 478: 479: 480: 481: 482: 483: 484: 485: 486: 487: 488: 489: 490: 491: 492: 493: 494: 495: 496: 497: 498: 499: 500: 501: 502: 503: 504: 505: 506: 507: 508: 509: 510: 511: 512: 513: 514: 515: 516: 517: 518: 519: 520: 521: 522: 523: 524: 525: 526: 527: 528: 529: 530: 531: 532: 533: 534: 535: 536: 537: 538: 539: 540: 541: 542: 543: 544: 545: 546: 547: 548: 549: 550: 551: 552: 553: 554: 555: 556: 557: 558: 559: 560: 561: 562: 563: 564: 565: 566: 567: 568: 569: 570: 571: 572: 573: 574: 575: 576: 577: 578: 579: 580: 581: 582: 583: 584: 585: 586: 587: 588: 589: 590: 591: 592: 593: 594: 595: 596: 597: 598: 599: 600: 601: 602: 603: 604: 605: 606: 607: 608: 609: 610: 611: 612: 613: 614: 615: 616: 617: 618: 619: 620: 621: 622: 623: 624: 625: 626: 627: 628: 629: 630: 631: 632: 633: 634: 635: 636: 637: 638: 639: 640: 641: 642: 643: 644: 645: 646: 647: 648: 649: 650: 651: 652: 653: 654: 655: 656: 657: 658: 659: 660: 661: 662: 663: 664: 665: 666: 667: 668: 669: 670: 671: 672: 673: 674: 675: 676: 677: 678: 679: 680: 681: 682: 683: 684: 685: 686: 687: 688: 689: 690: 691: 692: 693: 694: 695: 696: 697: 698: 699: 700: 701: 702: 703: 704: 705: 706: 707: 708: 709: 710: 711: 712: 713: 714: 715: 716: 717: 718: 719: 720: 721: 722: 723: 724: 725: 726: 727: 728: 729: 730: 731: 732: 733: 734: 735: 736: 737: 738: 739: 740: 741: 742: 743: 744: 745: 746: 747: 748: 749: 750: 751: 752: 753: 754: 755: 756: 757: 758: 759: 760: 761: 762: 763: 764: 765: 766: 767: 768: 769: 770: 771: 772: 773: 774: 775: 776: 777: 778: 779: 780: 781: 782: 783: 784: 785: 786: 787: 788: 789: 790: 791: 792: 793: 794: 795: 796: 797: 798: 799: 800: 801: 802: 803: 804: 805: 806: 807: 808: 809: 810: 811: 812: 813: 814: 815: 816: 817: 818: 819: 820: 821: 822: 823: 824: 825: 826: 827: 828: 829: 830: 831: 832: 833: 834: 835: 836: 837: 838: 839: 840: 841: 842: 843: 844: 845: 846: 847: 848: 849: 850: 851: 852: 853: 854: 855: 856: 857: 858: 859: 860: 861: 862: 863: 864: 865: 866: 867: 868: 869: 870: 871: 872: 873: 874: 875: 876: 877: 878: 879: 880: 881: 882: 883: 884: 885: 886: 887: 888: 889: 890: 891: 892: 893: 894: 895: 896: 897: 898: 899: 900: 901: 902: 903: 904: 905: 906: 907: 908: 909: 910: 911: 912: 913: 914: 915: 916: 917: 918: 919: 920: 921: 922: 923: 924: 925: 926: 927: 928: 929: 930: 931: 932: 933: 934: 935: 936: 937: 938: 939: 940: 941: 942: 943: 944: 945: 946: 947: 948: 949: 950: 951: 952: 953: 954: 955: 956: 957: 958: 959: 960: 961: 962: 963: 964: 965: 966: 967: 968: 969: 970: 971: 972: 973: 974: 975: 976: 977: 978: 979: 980: 981: 982: 983: 984: 985: 986: 987: 988: 989: 990: 991: 992: 993: 994: 995: 996: 997: 998: 999: 1000.

குறைநிரப்பு
மானியக்
கொடைகள்.

(ஆ) அச்சேவைக்கெனவும் அல்வாண்டுக்கெனவும் வழங்கப்பட்ட தொகையை விஞ்சி ஒரு நிதியாண்டுக் காலத்தில் ஏதேனும் சேவையின்மீது ஏதேனும் பணம் செலவிடப்பட்டிருப்பின்,

அச்சேவையினத்தின் மதிப்பீடுசெய்யப்பட்ட தொகையைக் காட்டுகின்ற வேறொரு கூற்றை மாகாண சபையின் முன்னர் வைக்கப்படுவதற்குச் செய்வித்தல் வேண்டும் அல்லது விடயத்திற்கேற்ப அத்தகைய விஞ்சுகைக்கான கோரிக்கையொன்றை அத்தகைய முன்னைய அங்கீகாரத்துடன் மாகாண சபைக்கு அளிக்கச் செய்வித்தல் வேண்டும்.

(2) இருபத்தாறாம் 26 ஆம் 27 ஆம் பிரிவுகளின் ஏற்பாடுகள், ஏதேனும் அத்தகைய கூற்று அத்துடன் செலவினம் அல்லது கோரிக்கை தொடர்பிலும் அத்தகைய செலவினத்தை ஈடுசெய்வதற்கு மாகாணத்தின் மாகாண நிதியத்திலிருந்து பணங்களை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு அல்லது அத்தகைய கோரிக்கை தொடர்பில் மானியக்கொடைக்கு, அவை அதன் கண் குறிப்பிடப்பட்ட ஆண்டு நிதிக் கூற்று அத்துடன் செலவினம் என்பன தொடர்பில் பயனுறுகின்றவாறு அதிகாரமளித்து ஆக்கப்படவுள்ள ஏதேனும் நியதிச்சட்டம் தொடர்பாகவும், அல்லது மானியக்கொடை ஒன்றுக்கான கோரிக்கை தொடர்பாகவும் அத்துடன் அத்தகைய செலவினத்தை அல்லது மானியக்கொடையை ஈடுசெய்வதற்கு மாகாணத்தின் மாகாண நிதியத்திலிருந்து பணங்களின் ஒதுக்கீட்டிற்கு அதிகாரமளிப்பதற்கென ஆக்கப்படவுள்ள நியதிச் சட்டம் தொடர்பாகவும் ஏற்புடைய பணவாதல் வேண்டும்.

கணக்குகள்
மீதான
வாக்குப்
பணக்கள்.

29. (1) இப்பாகத்தின் மூற்போந்த ஏற்பாட்டில் உள்ளது எது எப்படி இருப்பினும் மானியக்கொடை அளிக்கப்பட்டு நாலு மாத காலத்தினுள் அத்தகைய செலவினம் தொடர்பில் 27 ஆம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கிடையே நியதிச் சட்டங்களை நிறைவேற்றுவதற்கும் அத்தகைய மானியக் கொடைகளின் வாக்களிப்புக்கென 26 ஆம் பிரிவில் விதித்துரைக்கப்பட்ட நடைமுறையைப் பூர்த்திசெய்வதைப்போலத்து ஏதேனும் நிதியாண்டின் ஒரு பாகத்திற்கென மதிப்பிடப்பட்ட செலவினத்தின் தொடர்பாக ஏதேனும் மானியக்கொடையை முன்னரே வழங்குவதற்கு மாகாண சபைக்குத் தத்துவாரீகத் தல் வேண்டும். அத்துடன் சொல்லப்பட்ட மானியக் கொடை எந்நோக்கங்களுக்கென அளிக்கப்பட்டதோ அந்நோக்கங்களுக்கென மாகாணத்தின் மாகாண நிதியத்திலிருந்து பணத்தை மீளப் பெறுதற்கு நியதிச் சட்டம் மூலம் அதிகாரமளிப்பதற்கு மாகாண சபைக்குத் தத்துவம் இருத்தல் வேண்டும்.

(2) இருபத்தாறாம், 27 ஆம் பிரிவுகளின் ஏற்பாடுகள் (1) ஆம் உட்பிரிவின்மீது ஏதேனும் மானியக்கொடையை அளித்தல் தொடர்பாக அல்லது ஆண்டு நிதிக் கூற்றில் குறிப்பிடப்பட்ட ஏதேனும் செலவு தொடர்பாக மானியக்கொடையொன்றை அளிப்பது தொடர்பாக அவை பயனுடையதாக இருக்கின்றவாறு அல்லுட்பிரிவின்மீது ஆக்கப்பட வேண்டிய நியதிச்சட்டம் தொடர்பாகவும், அத்தகைய செலவை ஈடுசெய்வதற்கு மாகாணத்தின் மாகாண நிதியத்திலிருந்து பணத்தினை ஒதுக்கீடுசெய்வதற்கு அதிகாரமளிப்பதற்கென ஆக்கப்படவேண்டிய நியதிச் சட்டம் தொடர்பாகவும் பயனுடையனவாதல் வேண்டும்.

30. இப்பாகத்தின் முற்போந்த ஏற்பாடுகளில் உள்ள எதுவும் எப்படி இருப்பினும் மாகாண சபையினால் அத்தகைய செலவினத்தின் அனுமதியைப் பொறுத்து, மாகாணத்தின் மாகாண நிதியத்தின் அமைப்புத் தேதி தொடக்கம் ஆறு மாதங்களுக்கு மேற்படாத ஒரு காலத்திற்குத் தேவையென அவர் கருதுகின்றவாறாக, மாகாணத்தின் மாகாண நிதியத்தில் இருந்து அத்தகைய செலவை ஆளுநர் அதிகாரமளிக்கலாம்.

சபையின் அனுமதியைப் பொறுத்து செலவினத்திற்கு அதிகாரமளித்தல்.

பாகம் IV

மாகாணப் பகிரங்க சேவை ஆணைக்குழு

31. சனாதிபதியானவர் அம்மாகாணத்தின் பிரதான அமைச்சரின் ஒருப்பாட்டுடன் ஒவ்வொரு மாகாணத்திற்கும் பிரதான செயலாளரை நியமித்தல் வேண்டும்.

பிரதான செயலாளர்.

32. (1) வேறு ஏதேனும் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கமையாக, ஒவ்வொரு மாகாணத்தினதும் மாகாணப் பகிரங்க சேவையின் அலுவலர்களின் நியமனம், இடமாற்றம், பதவிநீக்கம், ஒழுக்காற்றுக் கட்டுப்பாடு என்பன இத்தால் மாகாண ஆளுநருக்கு உரித்தாக்கப்படுகின்றன.

மாகாணப் பகிரங்க சேவை.

(2) ஒரு மாகாணத்தின் ஆளுநர், காலத்திற்குக் காலம் மாகாணப் பகிரங்க சேவையின் அலுவலர்களின் நியமனம், இடமாற்றம், பதவிநீக்கம் ஒழுக்காற்றுக் கட்டுப்பாடு ஆகிய அவரது தத்துவங்களை அம்மாகாணத்தின் மாகாண பகிரங்க சேவை ஆணைக்குழுவிற்குக் கையளிக்கலாம்.

(3) ஆட்சேர்த்தல் செயல்திட்டங்களையும் அத்தகைய அலுவலர்களுக்கான நடத்தைக் கோவைகளையும் பதவியேற்றங்களையும் இடமாற்றங்களையும் செய்யும்போது பின்பற்றப்படவேண்டிய நெறிகளையும் அத்தகைய அலுவலர்களின் நியமன, இடமாற்ற, பதவிநீக்க, ஒழுக்காற்றுக் கட்டுப்பாட்டுத் தத்துவங்களைப் பிரயோகிப்பதற்கும் கையளிப்பதற்குமான நடவடிக்கை முறைகளை வகுப்பாக்கம் செய்தல் உட்பட மாகாணப் பகிரங்க சேவையின் அலுவலர்கள் தொடர்பான எல்லாக் கருமங்களுக்கும் ஆளுநர் ஏற்பாடு செய்தல் வேண்டும் என்பதுடன், அவற்றைத் தீர்மானித்தலும் வேண்டும். அத்தகைய ஆட்சேர்த்தல் செயல் திட்டங்களையும், நடத்தைக் கோவைகளையும் வகுப்பாக்கம் செய்கையில் ஆளுநர் சாத்தியமாகக்கூடிய வரது பகிரங்க சேவையிலுள்ள நேரொத்த அலுவலர்களுக்கு விதித்துரைத்த ஆட்சேர்த்தல் செயல் திட்டங்களையும் பகிரங்க சேவையில் நேரொத்த பதவிகளை வகிக்கும் விதித்துரைக்கப்பட்ட நடத்தைக் கோவைகளையும் பின்பற்றுதல் வேண்டும்.

33. (1) ஒவ்வொரு மாகாணத்திற்கும் மாகாணப் பகிரங்க சேவை ஆணைக்குழு ஒன்று இருத்தல் வேண்டும். இம்மாகாண பகிரங்க சேவை ஆணைக்குழு அம்மாகாணத்தின் ஆளுநரால் நியமிக்கப்பட்ட மூன்று ஆட்களுக்குக் குறையாத ஆட்களைக் கொண்டிருத்தல் வேண்டும். ஆளுநர் ஆணைக்குழுக்களின் உறுப்பினர்களில் ஒருவரைப் பெயர்குறித்து தன்காராக நியமித்தல் வேண்டும்.

மாகாணப் பகிரங்க சேவை ஆணைக்குழு.

(2) பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஒருவராக, மாகாணசபை உறுப்பினர் ஒருவராக, பகிரங்க அலுவலர் ஒருவராக, நீதிமுறை அலுவலர் ஒருவராக அல்லது ஒரு மாகாணப் பகிரங்க சேவையின் அலுவலராக இருக்கும் எந்த ஆளும் ஒரு மாகாண பகிரங்க சேவை ஆணைக்குழுவின் உறுப்பினர் ஒருவராக நியமிக்கப்படுதலோ அல்லது ஒரு மாகாணப் பகிரங்கசேவை ஆணைக்குழுவின் உறுப்பினர் ஒருவராகத் தொடர்ந்து இருத்தலோ கூடாது.

(3) ஒரு மாகாணப் பகிரங்கசேவை ஆணைக்குழுவின் ஒவ்வொரு உறுப்பினரும், மாகாணத்தில் ஆளுநருக்கு முகவரியிடப்பட்டு தமது கைப்பட எழுதப்பட்ட ஒரு கடிதம்மூலம் தமது பதவியிலிருந்து முன்னரே விலகினால் அல்லது காட்டப்பட்ட காரணத்துக்காக அத்தகைய ஆளுநரினால் பதவியிலிருந்து அகற்றப்பட்டால் தனது நிர்வாகத் தேதியிலிருந்து ஐந்தாண்டு காலமொன்றுக்குப் பதவிகித்தல் வேண்டும். ஆனால் அவர் மீள் நிர்வாகத்திற்குத் தகவுடையவராதல் வேண்டும்.

(4) ஆளுநர், ஒரு மாகாணப் பகிரங்க சேவை ஆணைக்குழுவின் எவரேனும் உறுப்பினருக்கு அவரது கடமையிலிருந்து விடு அளிக்கலாம். அத்துடன் அத்தகைய விடுக் காலத்திற்கெனத் தற்காலிக ஓர் உறுப்பினராக இருப்பதற்கென அத்தகைய ஆணைக்குழுவின் உறுப்பினர் ஒருவராக இருப்பதற்கு தகைமைபெற்ற ஓர் ஆணை நிர்வாககலாம்.

(5) ஒரு மாகாணப் பகிரங்க சேவை ஆணைக்குழுவின் உறுப்பினர் ஒருவருக்கு அம்மாகாணத்திற்கென மாகாண சபையினால் தீர்மானிக்கப்படக் கூடியவாறான அத்தகைய சம்பளம் செலுத்தப்படலாம். எவரேனும் அத்தகைய உறுப்பினருக்குச் செலுத்தப்படப்பாலான சம்பளம் மாகாணத்தின் மாகாண நிதியத்தின்மீது போதுப்பாக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பதுடன் அவரது பதவிக்காலத்தின்போது அது குறைக்கப்படுதலுமாகாது.

(6) ஒரு மாகாணப் பகிரங்கசேவை ஆணைக்குழு அதன் உறுப்பினர் மையிலே ஏதேனும் வெற்றிடம் இருப்பது எப்படியிருப்பினும், செயற்படுவதற்குத் தத்துவமுடையதாகத் வேண்டும். அத்துடன் அத்தகைய ஆணைக்குழுவின் செயல் எதுவும் அல்லது நடவடிக்கைகள் ஏதேனும் அத்தகைய வெற்றிடம் அல்லது ஓர் உறுப்பினரின் நிர்வாகத்தில் ஏதேனும் குறைபாடு காரணமாக மாத்திரம் செல்லுபடியற்றதாகமாட்டாது அல்லது செல்லுபடியற்றதாகக் கருதப்படமாட்டாது.

(7) தண்டனைச் சட்டக்கோவையின் IX ஆம் அத்தியாயத்தின் நோக்கங்களுக்காக ஒரு மாகாணப் பகிரங்க சேவை ஆணைக்குழுவின் உறுப்பினர் ஒருவர் பகிரங்கச் சேவையாளர் ஒருவராகக் கருதப்படுதல் வேண்டும்.

(8) ஒரு மாகாணத்தின் ஆளுநருக்கு ஏதேனும் நிர்வாகத்தை, இடமாற்றக் கட்டளையை அல்லது பதவி நீக்கத்தை அல்லது அம்மாகாணத்தின் மாகாணப் பகிரங்கசேவை ஆணைக்குழுவினால் ஆக்கப்பட்ட ஓர் ஒழுக்காற்றுக் கருமம் தொடர்பான ஏதேனும் வேறு கட்டளையை மாற்றுவதற்கு, வேறுபடுத்துவதற்கு அல்லது நீக்குவதற்குத் தத்துவம் இருந்தல் வேண்டும்.

மாகாணப்
பகிரங்க
சேவை
ஆணைக்குழு
வுடன் தலைபிடு
தல்.

34. கடமையின்போது அல்லது நேரடியாகவோ அல்லது மறைமுகமாகவோ அவராக அல்லது எவரேனும் வேறு ஆள்மூலம், எவ்விதத்திலாயினுஞ்சரி, ஒரு மாகாணப் பகிரங்கசேவை ஆணைக்குழுவின் ஏதேனும் முடிவின்மீது அல்லது அதன் எவரேனும் உறுப்பினரின்மீது செல்வாக்கைப் பிரயோகிக்கின்ற அல்லது செல்வாக்கைப் பிரயோகிக்க முயல்கின்ற ஒவ்வொரு ஆளும் தவறென்றுக்குக் குற்றவாளியாதல் வேண்டும் என்பதுடன், யூர்சபை இல்லாத விளக்கத்தின்பின்னர் மேல் நீதிமன்றத்தால் குற்றத்தீர்ப்பு அளிக்கப்பட்டதன்மீது ஆயிரம் ரூபாவை விஞ்சாத குற்றப்பணம் ஒன்றுக்கு அல்லது ஓராண்டுக்கு மேற்படாத காலமொன்றுக்கான மறியற்றண்டனைக்கு அல்லது அத்தகைய குற்றப்பணம், மறியற்றண்டனை ஆகிய இரண்டிற்கும் ஆளாதலும் வேண்டும் :

ஆயின், இப்பிரிவினாள்ள எதுவும் மாகாணப் பகிரங்கசேவையில் உள்ள ஏதேனும் பதவிக்கான எவரேனும் விண்ணப்பகாரருக்கு அல்லது வேட்பாளருக்கு ஒரு நற்சான்றிதழை அல்லது சான்றிதழொன்றைக் கொடுப்பதிலிருந்து எவரேனும் ஆணைத் தடைசெய்தலாகாது.

35. மாகாணப் பகிரங்க சேவையில் ஏதேனும் பதவியில் நியமிக்கப்பட்ட ஆள் ஒருவர், அரசியலமைப்பின் நாலாவது அட்டவணியில் எடுத்துக்காட்டப்பட்ட சத்தியத்தை அவர் செய்து கீழொப்பம் வைக்கும்வரை அல்லது உறுதியுரையை மொழிந்து கீழொப்பம் வைக்கும்வரை அவரின் பதவியில் கடைமைகளைப் புரிய முற்படுதலாகாது.

சத்தியம் அல்லது உறுதியுரை.

36. இச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்குக் குறிப்பாக ஒரு மாகாணத்திற்கான ஒரு மாகாண சபையின் அமைப்புத் தொடர்பாகப் பயனளிப்பதில் இடர்ப்பாடு ஏதும் எழுந்தால் சனாதிபதியானவர், கட்டளை மூலம் அத்தகைய இடர்ப்பாடுகளை அகற்றும் நோக்கங்களுக்கென அவசியமென அல்லது உசிதமென அவருக்குத் தோற்றுவின்றவாறு இச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் இசைவற்றதாகவிராத அத்தகைய நடவடிக்கையை எடுக்கலாம்.

இடர்ப்பாடுகளை அகற்றுவதற்கு சனாதிபதிக்குள்ள தந்த வம்.

37. (1) (அ) சனாதிபதியானவர் பிரகடனம்மூலம், இப்பந்தியின் ஏற்பாடுகள் அத்தகைய பிரகடனத்தில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள அடுத்தகிணைந்த எவையேனும் இரண்டு அல்லது மூன்று மாகாணங்களுக்கு (இதனகத்துப் பின்னர் "குறித்துரைக்கப்பட்ட மாகாணங்கள்" எனக் குறிப்பிடு செய்யப்படும்) ஏற்புடையனவாதல் வேண்டும் என வெளிப்படுத்தலாம்; அத்துடன், அதன்பின்னர், அத்தகைய மாகாணசபைக்கான முதல் தேர்தல் தேதி தொடங்கி இப்பிரிவின் (2) ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடு செய்யப்பட்டுள்ள வாக்களிப்புத் தேதியன்று முடிவடைகின்ற அல்லது அத்தகைய வாக்களிப்பு ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட தேதிகள் நிர்ணயிக்கப்பட்டிருந்தால், அத்தகைய தேதிகளில் கடைசித் தேதியன்று முடிவடைகின்ற காலப்பகுதிக்கு, தெரிவு செய்யப்பட்ட ஒரு மாகாண சபையை, ஓர் ஆளுநரை, ஒரு பிரதான அமைச்சரை அத்துடன் அமைச்சர்கள் சபையொன்றைக் கொண்டிருக்கின்ற ஒரு நீருவாகப் பிரிவினை அத்தகைய மாகாணங்கள் அமைக்கலாம்.

இடைக்கால ஏற்பாடு.

(ஆ) சனாதிபதியானவர், தனிநாடொன்றைத் தாழிப்பதையே தம் முடைய குறிக்கோளாகக் கொண்ட பயங்கரவாத, தீவிரவாத அல்லது வேறு குழுக்களினால் 1987 ஆம் ஆண்டு யூலை 29 ஆம் தேதியன்று வைத்திருக்கப்பட்டிருந்த அல்லது அவர்களின் கட்டுப்பாட்டின் கீழிருந்த படைக்கலங்கள், வெடிமருந்து, ஆயுதங்கள், வெடிப்பொருட்கள் அத்துடன் வேறு இராணுவ உபகரணம் ஆகியவை இலங்கை அரசாங்கத்திடம் அல்லது அதனால் நியமிக்கப்பட்ட அதிகாரிகளிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுவிட்டனவென்றும், அத்துடன் சொல்லப்பட்ட மாகாணங்களில் அத்தகைய குழுக்களினால் போர் நடவடிக்கைகளும் வேறு வன்செயல்களும் நிறுத்தப்பட்டுவிட்டனவென்றும் அவர் தம்மைத் திருத்திப்படுத்தினாலொழிய, (1) (அ) என்னும் உட்பந்தியின் ஏற்பாடுகள் வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களுக்கு ஏற்புடையனவாகும் என வெளிப்படுத்தி பிரகடனமொன்றை ஆக்குதல் ஆகாது.

(2) (அ) உட்பத்தி (1) (அ) என்பதன் ஏற்பாடுகளின்படி பிரகடனமொன்று செய்யப்படுகின்றவிடத்து, குறித்துரைக்கப்பட்ட ஒவ்வொரு மாகாணத்திலும் வாக்களிப்போன்று நடாத்தப்பட வேண்டுமெனக் கசெற்றில் வெளியிடப்படும் கட்டளைமூலம் சனாதிபதி தேவைப்படுத்துதல் வேண்டும்; அத்துடன், அத்தகைய ஒவ்வொரு குறித்துரைக்கப்பட்ட மாகாணத்தின் வாக்காளர்கள் பின்வருவனபற்றித் தீர்மானிப்பதை இயல்புசெய்வதற்கு அத்தகைய வாக்களிப்புக்கென 1988 ஆம் ஆண்டு திசம்பர் மாதம் 31 ஆம் நாளுக்குப் பிந்தாத ஒரு தேதியை அல்லது தேதிகளை தீர்ணயித்தல் வேண்டும்:—

(i) ஒரே நிருவாகப் பிரிவாக, வேறு குறித்துரைக்கப்பட்ட மாகாணத்தோடு அல்லது மாகாணங்களோடு அத்தகைய மாகாணம் இணைக்கப்பட்டு அத்தகைய மாகாணத்தோடு அல்லது மாகாணங்களோடு சேர்த்து தொடர்ந்தாளப்பட வேண்டுமா என்பதுபற்றி, அல்லது

(ii) அத்தகைய மாகாணமானது, தனி வேறான ஆளுநர் ஒருவரையும், பிரதான அமைச்சர் ஒருவரையும் அமைச்சர்கள் சபை ஒன்றையும் கொண்டிருக்கின்றதும், அதற்குப் பிரத்தியேகமாகத் தனியான மாகாண சபையை உடையதுமான தனிவேறான நிருவாகப்பிரிவொன்றை அமைத்துக்கொள்ள வேண்டுமா என்பதுபற்றி,

(ஆ) சனாதிபதியானவர் தமது தற்றுணியின் பேரில், காலத்துக்குக் காலம் கசெற்றில் வெளியிடப்படும் அடுத்துறும் கட்டளைகள் மூலம் அத்தகைய வாக்கெடுப்புத் தேதியை அல்லது தேதிகளைப் பின்போடலாம்.

(3) அத்தகைய குறித்துரைக்கப்பட்ட ஒவ்வொரு மாகாணத்திலும் நடாத்தப்படுகின்ற வாக்கெடுப்பின்போது, அத்தகைய ஒவ்வொரு மாகாணத்திலும் வாக்காளர்களின் முடிபானது அத்தகைய மாகாணம்மற்றைய அத்தகைய குறித்துரைக்கப்பட்ட மாகாணத்துடன் அல்லது மாகாணங்களோடன் இணைந்தே இருக்கவேண்டுமென இருக்கின்றவிடத்து, அத்தகைய குறித்துரைக்கப்பட்ட மாகாணங்கள், தெரிவுசெய்யப்பட்ட ஒரு மாகாண சபை, ஓர் ஆளுநர், ஒரு பிரதான அமைச்சர் அத்துடன் அமைச்சர்கள் சபையொன்றைக் கொண்டிருக்கின்ற ஒரு நிருவாகப் பிரிவைத் தொடர்தும் அமைத்தல் வேண்டும். அத்துடன், மாகாணசபைகள் தொடர்பிலான எழுத்திலான சட்டத்தின் ஏற்பாடுகள், குறித்துரைக்கப்பட்ட மாகாணங்கள் ஒரே மாகாணமாக இருக்கின்றூற்போன்று பொருள் கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்:

ஆயின், கிழக்கு மாகாணத்தில் அத்தகைய வாக்கெடுப்பொன்றில் அத்தகைய மாகாணத்தின் வாக்காளர்களின் முடிவானது, அத்தகைய மாகாணமானது வடமாகாணத்துடன் தொடர்ந்தும் இணைந்திருக்க வேண்டுமென இருந்தால், வடக்கு மாகாணத்தில் வாக்கெடுப்பொன்று நடாத்தத் தேவையில்லை. அத்துடன், அதற்கிணங்க அத்தகைய மாகாணங்கள் தெரிவுசெய்யப்பட்ட மாகாணசபையொன்றையும், ஓர் ஆளுநரையும் ஒரு பிரதான அமைச்சரையும், அமைச்சர்கள் சபை ஒன்றையும் கொண்டதான ஒரு நிருவாகப் பிரிவை அமைத்தல் வேண்டும்.

(4)(அ) இரண்டு அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட மாகாணங்கள் அத்தகைய பிரகடனத்தில் குறிக்கப்பட்டிருந்து, அத்தகைய மாகாணமொன்றின் வாக்காளர்களின் முடிபானது, அத்தகைய மாகாணமானது அதற்குரிய தனியான மாகாணசபை, தனி ஆளுநர் ஒருவர், பிரதான அமைச்சர், அமைச்சர்கள் சபை என்பனவற்றோடு கூடிய தனிவேரான நிருவாகப் பிரிவொன்றாக அமைதல் வேண்டுமென்றிருந்தால், பிரகடனத்தில் குறித்துரைக்கப்பட்ட மாகாணங்கள் ஒரு நிருவாகப் பிரிவாக அமைவதை உடனடியாக விட்டொழிதல் வேண்டும்; அத்துடன் தனிவேரான ஆளுநர் ஒருவர், பிரதான அமைச்சர், அமைச்சர்கள் சபை என்பனவற்றோடுகூடிய தனிவேரான மாகாண சபைகள், அத்தகைய வாக்கெடுப்பின் பெறுபேறு வெளிப்படுத்தப்பட்ட தேதியிலிருந்து அத்தகைய ஒவ்வொரு மாகாணத்துக்கும் தாரிக்குப்பட்டுவிட்டதாகவும் அமைக்கப்பட்டுவிட்டதாகவும் கருதப்படுதல் வேண்டும்; அத்துடன் சனாதிபதி, அதன்பின்னர், கசெற்றில் வெளியிடப்படும் கட்டளைமூலம், குறித்துரைக்கப்பட்ட மற்றைய மாகாணத்தில் அல்லது மாகாணங்களில், அத்தகைய வாக்கெடுப்பு ஏற்கனவே நடாத்தப்பட்டிருக்காவிடின், வாக்கெடுப்பை இல்லாதாக்கல் வேண்டும்.

(ஆ) சனாதிபதி கசெற்றில் வெளியிடப்படும் கட்டளைமூலம், குறித்துரைக்கப்பட்ட அத்தகைய மாகாணசபைகளின் ஆதனத்தைப் பகிர்ந்தளிப்பதற்கும், அத்தகைய மாகாணங்கள் ஒரு நிருவாகப் பிரிவாக அமைந்திருந்த காலப்பகுதியின்போது, அத்தகைய மாகாணங்களின் அலுவலர்கள், சேவையாளர்கள் தொடர்பிலும், அத்தகைய மாகாணங்களால் செய்துகொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தங்கள் தொடர்பிலும், அத்தகைய மாகாணங்களினாலும், அவற்றுக்கு எதிராகவும் தொடுக்கப்பட்ட வழக்கு நடவடிக்கைகள் தொடர்பிலும் அவசியமாகக்கூடியவாறான அத்தகைய ஏற்பாட்டை ஆக்கலாம்.

(5) அத்தகைய வாக்கெடுப்பு, தேர்தல்கள் ஆணையாளரினால் நடாத்தப்படுதல் வேண்டும்; அத்துடன், அத்தகைய வாக்கெடுப்பு நடாத்துவது தொடர்பிலான எல்லாக் கருமங்களுக்கும் ஏற்பாடு செய்கின்ற ஒழுங்கு விதிகளைச் சனாதிபதி இப்பந்தியின்கீழ் ஆக்கலாம்.

(6) மாகாணமொன்றின் வாக்காளர்கள், அத்தகைய வாக்கெடுப்பில் அளிக்கப்பட்ட செல்லுபடியுடைய வாக்குகளில் முழுப் பெரும்பான்மையுடன் பிரேரணையொன்று அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்தால் அத்தகைய வாக்கெடுப்பில் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட அத்தகைய பிரேரணைக்கு ஆதரவாக அத்தகைய வாக்காளர்கள் முடிவுசெய்திருக்கிறார்களென்று கருதப்படுதல் வேண்டும்.

(7) அத்தகைய ஒவ்வொரு வாக்கெடுப்பும் பிரதம நீதியரசரைத் தனி சாளராகக் கொண்டிருக்கும் மூன்று ஆட்கள் கொண்ட (மற்ற இருவரும் சனாதிபதியினால் நியமிக்கப்படுவர்) குழுவொன்றினால் கண்காணிக்கப்படும்; இக்குழு சனாதிபதிக்கு அறிக்கை சமர்ப்பிப்பர்.

பாராளுமன்றத்தின் சட்டவிலக்கினதும் சட்டங்களினதும் வருடாந்த சந்தா (உள்நாடு) ரூபா 150 ; (வெளிநாடு) ரூபா 200 ; ஒவ்வொன்றும் திசெம்பர் மாதம் 15 ஆந் தேதிக்கு முன் எதிர்வரும் ஆண்டுக்கான சந்தாப்பணம் அத்தியட்சர் அரசாங்க வெளியீட்டலுவலகம் கொழும்பு 1 என்ற சிலாசத்திற்கு அனுப்பப்பட வேண்டும்.